

葡前总理将成联合国“新掌门”

要闻速递

《巴黎协定》即将生效

应对气候变化《巴黎协定》将于11月4日正式生效。联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆近日向记者表示，感谢中国在推动《巴黎协定》过程中所起的积极作用以及在全球环境治理中发挥的领导性作用。

索尔海姆说，今年9月，作为全球最大的两个经济体，中美两国批准了《巴黎协定》，极大地推进了协定的生效和实施。他认为，中国正通过创新实践，用绿色技术等措施减缓气候变化和空气污染，促进绿色就业和经济增长，这值得其他国家借鉴。

索尔海姆表示，中国倡导并实施南南合作机制，在力所能及的范围内为撒哈拉以南非洲地区及邻近的发展中国家提供援助、分享发展经验、传授专业技术知识，获得了极大成功。他希望中国也能多分享绿色发展的经验。

据新华社

“营养改善计划”明年全覆盖扶贫重点县

记者近日从教育部获悉，今年启动农村义务教育学生营养改善计划扩大地方试点工作，2017年实现营养改善计划国家扶贫开发重点县全覆盖。

日前，教育部、发改委、财政部联合印发的《关于进一步扩大学生营养改善计划地方试点范围实现国家扶贫开发重点县全覆盖的意见》指出，实现国家扶贫开发重点县营养改善计划全覆盖，是落实聚焦精准扶贫，打赢脱贫攻坚战的重要举措。

意见强调，地方试点所需资金纳入地方财政预算保证，中央财政将根据上一年度地方财政投入、组织管理、实施效果等因素给予奖励性补助。要统筹校舍维修改造长效机制、薄弱学校改造、义务教育学校建设等项目和资金，新建改扩建一批学校食堂，满足学生就餐需求。

在食品安全方面，意见提出，要建立健全学校食品安全管理制度，加大对学生营养餐生产、加工、配送等全过程的监管，确保不出食品安全事故。

据了解，自2011年秋季学期起，国家在集中连片特殊困难地区启动农村义务教育学生营养改善计划试点工作。中央财政为试点地区农村义务教育阶段学生提供营养膳食补助，标准为每生每天3元（全年按照学生在校时间200天计算），所需资金全部由中央财政承担。

据新华社

我省整顿网络订餐平台 网上卖餐饮须持证亮照

河南省食品药品监督管理局、通信管理局制定的《河南省网络订餐食品安全监督管理办法（试行）》近日施行，要求入网餐饮服务提供者应取得食品经营许可证。今后，网络订餐经营将正式纳入河南食药监部门年度抽检计划。

办法要求，通过第三方平台进行交易的餐饮服务提供者，应在其经营活动主页面显著位置公示其食品经营许可证或登记证；通过自建网站交易的餐饮服务提供者，应在其网站首页显著位置公示营业执照、食品经营许可证或登记证。

办法规定，通过自建网站交易的餐饮服务提供者，应在通信主管部门批准后30个工作日内，向原发证食品药品监管部门备案，取得备案号；第三方平台提供者，应在通信主管部门批准后30个工作日内，向省食品药品监督管理局备案，取得备案号。

据新华社

联合国安理会10月6日一致决定，向第71届联大提名葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员安东尼奥·古特雷斯担任下一任联合国秘书长。这意味着在经过联合国大会程序性批准后，古特雷斯即将成为联合国历史上第九位掌门人。

谦逊和气的古特雷斯今年67岁。他是怎样一个人？他何以获得安理会一致青睐？他又将如何做好新一任联合国“首席行政长官”？记者带您走近这位联合国“准”秘书长。

仁心感性的政治家

获得联合国秘书长提名后，古特雷斯在里斯本发表声明，他承诺，自己就任联合国秘书长后，将首先帮助全球弱势群体。这个承诺，与他个人经历及政治理念一脉相承。

古特雷斯1949年生于里斯本，从小受到良好教育，大学主修物理和电气工程，梦想成为科学家。1971年，他以接近满分的优异成绩从葡萄牙最大的工科高校里斯本高等技术学院毕业，开始自己的学术生涯。

古特雷斯经历过葡萄牙萨拉查独裁政权的末期，自幼接触到许多生活异常艰难的民众。青年时代，他曾加入教堂志愿者队伍，帮助底层民众。古特雷斯曾说，那时的生活经历让他深深感受到生活的不易、社会的不公和底层民众的苦难，这些经历对他以后立志从政、成为一名社会党人产生了决定性影响。

1974年4月，统治葡萄牙40余年的萨拉查政权被推翻，葡萄牙开始民主化进程，让古特雷斯开始重新思考人生。同年，古特雷斯正式步入政坛。他积极参与组建葡萄牙社会党，成为该党创始人之一。1995年，古特雷斯带领社会党赢得大选成为葡萄牙总理。

古特雷斯担任总理期间，葡萄牙国民经济得到高速增长，底层民众基本生活得到保障，国民生活质量明显改善。多年后，因为“希望从全球层面投身人道主义事业”，他开始担任联合国难民事务高级专员。

古特雷斯说，自己内心感性，是美国作家斯坦贝克和海明威的忠实读者，“当今世界的不公令人震惊，大部分非洲人依旧处于饥饿、战争和死亡的威胁下，这令人无法容忍。”

古特雷斯深知，实实在在做事，让人们更好更有尊严地生活，胜过任何空头口号，“我们不指望拯救人类，我们只是力尽所能。”

敏感问题敢于直言不讳

过去10年，全球难民问题因武装冲突、气候变化等因素不断恶化。担任联合国难民事务“掌门人”的古特雷斯曝光率大增，讲话直率的他颇受国际媒体关注。

记者曾与古特雷斯有过多次工作接触。在记者印象中，外表温和的古特雷斯从心底里热爱人道主义事业，讲原则，敢于也善于就敏感问题发表看法。

在欧洲难民危机汹涌澎湃的2015年，古特雷斯在6月20日世界难民日当天直率批评西方富裕国家“躲在紧闭的大门后，任由战争和暴力的受害者颠沛流离”，他呼吁这些国家承担更多责任。

2015年9月，小难民艾兰溺亡的照片被公布后，古特雷斯当即表示，小艾兰的照片“刺痛了全世界的心”，他的表态在关键时刻唤醒了人们对难民的同情，再一次引发全球对难民问题的重视。

“你很难想象那种挫败感，当你试着在人们最绝望的时候为他们提供支持，却无法解决他们苦难的根源。”古特雷斯说，联合国难民署的工作就像“护士给病人阿司匹林”，不会从根源上消除引发难民现象的武装冲突、贫穷，但至少可以减缓疼痛，给难民安慰和温暖。

古特雷斯工作上雷厉风行。掌管难民署期间，他的一大业绩就是进行机构内部改革，难民署在日内瓦总部工作人员被他削减20%，这些人力被派往难民工作一线办事处，提高了难民署的办事效率和紧急情况应对能力，这一举措颇受各方赞扬。

在竞选联合国秘书长期间，古特雷斯依然言语犀利，直指联合国目前一些弊端，“我们应该清楚，我们召集太多的人开了太多的会，讨论了太多的问题，决定却很少，联合国秘书长最重要的工作就是取得成果。”

成熟随和的领导者

曾在联合国难民署与古特雷斯共事的威尔克斯认为，古特雷斯能够用自己在难民救助领域积累的丰富经验和道义声誉来凝聚人心，促进联合国成员国协力解决全球性挑战。

古特雷斯另一名前同事说，古特雷斯是“强有力的管理者、成熟的政治家”，与东西方国家都有自然、融洽的联系，不仅富有远见，而且为人随和。

在古特雷斯看来，联合国大部分资源用作维护和平，但那些地方却没有和平，世界还受到气候变化、不平等、不包容以及发展问题等，“联合国要通过一个整体方案预防这些问题，将是我明确的工作重点”。

“我希望成为（国际事务的）调停人、搭桥人，能够为达成共识创造条件，”古特雷斯曾这样描述他想象中的联合国秘书长。

古特雷斯认为，他在处理难民事务工作中获得的经验，对成为联合国秘书长是“绝佳的准备”。

据新华社

相关链接

联合国秘书长 遴选过程的首次改革

联合国成立70多年来，共产生八任秘书长。因以往秘书长的产生过程被认为不够公开透明，近年来会员国要求联合国改革的呼声越来越高，其中就涉及秘书长的选举过程。

现任联合国秘书长潘基文的任期将于今年年底届满。2015年12月，联大与联合国安理会首次联名致函联合国所有会员国，正式启动下任联合国秘书长的遴选程序。值得一提的是，为保证女性和男性同样可以获得联合国秘书长这一高级决策职位，本次秘书长候选人遴选过程中特别鼓励会员国提出女性参选人。

为了使遴选过程更加包容、公开和透明，今年4月12日至14日，联大举行下任秘书长候选人与各会员国之间的非正式对话会，即“公开面试”，首次为秘书长候选人提供公开陈述竞选主张的平台。

首场“公开面试”期间，包括4名女性在内的8名候选人公开发表竞选主张，各会员国就如何落实可持续发展议程、改善联合国维和行动、实现性别平等、联合国内部改革等向候选人发问。这一“公开面试”有力推动了遴选秘书长过程的公开与透明。

在经过“公开面试”“电视辩论”等联大推动的环节后，联合国安理会7月21日对参与角逐的12名候选人进行首次意向性投票，遴选秘书长正式“转场”安理会。在意向性投票中，每个候选人名字后有“鼓励”、“不鼓励”和“无意见”三个选项。随后，安理会又先后于8月5日、8月29日、9月9日、9月26日和10月5日进行了五轮意向性投票。

在10月5日举行的第六轮意向性投票中，安理会首次使用区别常任和非常任理事国的选票，即通过使用不同颜色的选票，体现候选人获得支持或否定的来源。根据相关规定，安理会6日就提名秘书长人选以鼓掌形式进行正式投票。

据新华社

挂失身份证将实现即时失效

公安部已建成失效身份证信息系统 将在银行试点后提供社会各用证部门

针对银行工作人员开展人证一致性核查时难以辨别身份证是否失效以及丢失被盗身份证容易被冒用等问题，公安部党委副书记、副部长黄明10月6日表示，公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日上线试运行，将在银行试点后提供给社会各用证部门，与现有的公民身份信息系统进行联网核查。

黄明走访了中国银行北京分行营业网点，调研贯彻落实8部门联合发布的《关于规范居民身份证使用管理的公告》情况，在与人民银行有关部门负责人和营业网点工作人员座谈交流时介绍了上述情况。他说，失效居民身份证信息系统具备数据实时更新和

动态维护功能，通过社会各用证部门和单位联网核查，实现所有丢失、被盗居民身份证即时失效。

黄明说，公安部有关部门要加快与银行等用证部门的系统对接服务工作，提高核查工作效率和准确性。营造安全规范的居民身份证使用环境，社会各用证部门和单位是关键环节，要提升制度规范的执行力，依法履行人证一致性核查责任，有效防止身份证被冒用。

黄明表示，近年来，公安部持续开展清理整顿、着力解决户口身份证错重假问题，在全国范围内全面启动居民身份证登记指纹工作，大力推动社会用证部门和单位落

实核查责任，建设失效居民身份证信息系统与公民身份信息系统联网核查，形成对居民身份证安全使用的闭环式服务管理。下一步，公安部将进一步深化与社会各用证部门的联动机制，建立冒用身份证人员黑名单制度，加大对冒用违法犯罪的防范打击力度，健全对不履行人证一致性核查责任用证单位的责任追究，强化公民个人信息安全保护。广大群众也要增强身份证安全保护意识，一旦发现丢失、被盗及时就近就地申报挂失并尽快补领新证，有效期满及时换领新证并交回旧证。登记指纹信息的居民身份证可有效防止被他人冒用，群众可随时到公安机关办理登记指纹信息的居民身份证。

据新华社